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Bordeaux, le 29/11/2014,
	NOTE D’INFORMATION AUX ARBITRES


Suite à l’Assemblée Générale de la Fédération qui s’est déroulée les 22 et 23 novembre à La Rochelle et des diverses réunions qui s’y sont tenues (Comité Roller Hockey, Commission Ligue Elite), une note de clarification d’application des règlements a semblé nécessaire. Cette note est applicable dès ce jour.
----
Tenues – Championnat de France Ligue Elite

La clause (R.P. 1 – 1.4 Tenues) relative aux tenues des joueurs des rencontres de la Ligue Elite n’est pas applicable cette saison. Tel que les règlements sont écrits et approuvés par le Conseil d’Administration de la Fédération, il n’est pas autorisé de mettre de restrictions concernant les tenues dans les règlements particuliers.
Les arbitres n’ont donc plus à vérifier cette saison :

· La conformité (design et couleur) des pantalons et des casques
· La couleur des adhésifs utilisé sur les pantalons

· Le port de l’autocollant « Ligue Elite »  sur le casque
----
Homologation des équipements de protection – Grille « œil de chat »

Des consignes ou rappels ont circulé depuis plusieurs saisons quant à la vérification des grilles des masques de gardien et ont parfois été la cause de tensions en début de match.
7.2.5 Homologation des équipements de protection
Les casques et protections faciales des joueurs et des arbitres ainsi que les masques de protection des gardiens de but doivent être
· conformes aux dispositions de la Directive Européenne relative aux équipements de protection Individuelle (Directive 89/686/CEE)
· munis du marquage CE attestant leur conformité à la norme NF EN ISO 10256 "Protections de tête et de visage destinées à être utilisées en hockey sur glace

L’utilisation de grilles de type « œil de chat » est donc autorisée sous les conditions précisées  dans l’article 7.2.5 du règlement sportif. Les arbitres doivent donc vérifier le marquage CE au même titre que les autres protections concernées par l’article. 

A noter que toutes les grilles de type « œil de chat » sur le marché  ne disposent pas de ce marquage, un point d’attention est donc demandé concernant ces équipements en particulier.
----

